

港「健康快車」惠內地糖尿病患

免費驗視網膜併發症 兩天可知結果

香港文匯報訊（記者 江鑫嫻 北京報道）「健康快車糖尿病視網膜病變篩查全面啓動暨糖網閱片師頒證儀式」昨日在北京舉行。為讓更多內地患者得到及時治療，中華健康快車基金會設立了糖網病篩查項目，已在內地19家醫院建成糖網中心和4家中央閱片鑑定中心，患者可到試點醫院免費篩查、拍片，兩天就能收到結果。據悉，「健康快車」是香港同胞專為救治內地貧困白內障患者而發起的一個慈善項目。「健康快車」創會主席方黃吉雯在會上表示，糖尿病視網膜病變是糖尿病最常見、最為嚴重的微血管併發症之一，嚴重者恐將失明。

■拍片師正在為參會人員拍眼底照。記者江鑫嫻 攝



自1997年至今，「健康快車」由最初的1列火車醫院，增加到4列，把完全免費的手術治療沿鐵路線送到偏遠鄉村。截至去年12月，「健康快車」已經服務了28個省市，105個地區，為17萬貧困白內障患者免費實施了復明手術。今年有4列健康快車開進內地9省區，預計將惠及1.2萬名貧困白內障患者。

醫師獲國際認證

方黃吉雯表示，對於糖網病的防治，早期篩查是最有效的方法，通過及時採取相應的干預治療，50%患者的病情可得到有效控制。然而相對於眾多的糖尿病患者，內地的眼科醫生數量太少，很難進行大規模的糖網病篩查工作。為此，在李嘉誠基金會和和記黃埔有限公司的資助下，「健康快車」於2014年啟動了糖尿病視網膜病變篩查（一期）試點項目。截至今年4月，「健康快車」共篩查患者1.7萬人，其中，糖網病一級至三級患者佔比28.17%，遠遠超過發達國家，由此可見中國糖網病情況非常嚴峻。

據方黃吉雯介紹，為了讓更多的糖網病患者及早得到篩查，「健康快車」分別在內地19家醫院設立了糖網中心。這19家醫院已分別選派一名醫生參加英國網上國際認證糖網閱片師培訓，目前已有15名醫生通過考試，持

有國際認證糖網閱片師資格。持證醫生將獨立開展篩查和閱片工作。每家糖網中心每年將免費篩查不少於2,500名糖尿病患者。

另外，「健康快車」還在北京協和醫院、北京大學第三醫院、汕頭大學·香港中文大學聯合汕頭國際眼科中心、中山大學中山眼科中心設立了4家「中央閱片鑑定中心」，配備眼底照相機並提供閱片師培訓。糖網中心無法確定病症的眼底照片，將轉到「中央閱片鑑定中心」進行閱片。

檢測結果短信通知

當天的啟動儀式上，該基金會現場演示檢查流程。患者只需加入相關微信公眾號，填寫個人信息。檢查時向工作人員提供二維碼，掃碼檢測後，數據將通過網絡傳至各個糖網中心，兩天之內閱片師就會將結果反饋至患者微信。沒有微信的患者將收到短信通知。方黃吉雯解釋稱，如果被檢測出是第三期糖網病，患者就必須進行激光治療，否則將會失明。

方黃吉雯表示，「健康快車」將繼續培訓更多的糖網閱片師，並成立更多的糖網中心。目前有23位內地醫生正在英國參加國際認證的糖網閱片師資格課程，將在今年內通過考試加入到糖網篩查工作中。



■方黃吉雯 記者江鑫嫻 攝

董建華等聯合提案 倡糖網病篩查納醫保

香港文匯報訊（記者 江鑫嫻 北京報道）中國是糖尿病患者最多的國家，其中糖尿病視網膜變的患者超4,000萬人，篩查率卻不足10%。對此，方黃吉雯表示，糖網病如何防盲，最關鍵的是篩防。僅社會公益組織幫助篩查力量薄弱，為此多位政協委員已向全國政協提交提案，希望能將糖網病篩查納入全民醫療保障體系，減少糖網病致盲病患。這份提案更得到了全國政協副主席董建華的簽名支持。

方黃吉雯表示，糖網病致盲不可逆。推動內地糖網病篩查，不能僅依靠慈善機構去做，希望政府能出台政策，推動這項工作。她告訴記者，包括全國政協副主席、「健康快車」理事長董建華，全國政協常委、衛生部原副部長黃潔夫在內的多位全國政協委員已聯合向政協提交提案，希望政府能關注這項工作，將糖網病篩查納入國家基本醫療體系。「比如培養更多眼科醫生；規定患糖尿病10年以上的患者，可去當地醫院進行糖網病免費篩查等。」她希望，能有更多醫院參與到培養閱片師、建立糖網中心的工作中。

據衛計委統計，內地目前只有3萬餘名眼科醫生，其中，從事眼底醫療服務和研究的醫生大約在1,000人左右，相對於1億多的糖尿病患者來說，眼科醫生嚴重不足，這是導致內地糖網病篩查率低的重要原因。



■糖網閱片師獲頒證書。

記者江鑫嫻 攝



■四家中央閱片鑑定中心獲頒牌。

記者江鑫嫻 攝

「夢想」計劃啟動 助港生內地創業

香港文匯報訊（記者 敖敏輝 廣州報道）畢業後何去何從困擾了不少到內地求學的港生，為此香港特區政府駐粵經濟貿易處與廣州穗港澳青年交流中心以及各大高校聯合，共同啟動穗港澳青年創業就業「夢想」系列活動，邀請業內專家和行業領袖，進行行業分析和工作經驗分享。據悉，該活動將持續到明年初，在穗萬餘名學生將受惠。

目前，僅在廣州各大高校就讀的港澳學生就達到1萬人。由於身份、環境和教育模式的不同，不少港澳生畢業後在選擇就業還是創業方面，存在兩難困境。

計劃囊括八領域

據香港特區政府駐粵辦副主任謝韻婷介紹，如果回到香港就業，他們因在內地上學，對港澳就業形勢不太了解，不熟悉相關行業；而留在內地，對市場和訊息的掌握程度又相對滯後，對職業規劃有一定影響。

為此，「夢想」幫扶計劃，為在穗港澳臨近畢業生（大三、大四學生）提供一個直接了解三地就業、創業資訊的交流平台，引導他們更好地就業、創業，破解在穗港澳畢業生的就業難題。

該計劃面向港澳學生，每月圍繞一個領域開展，以沙龍、見面會、實地考察等形式，在廣州、香港兩地分別舉行，囊括領域包括金融、互聯網、中醫學、公益組織、市場影響、跨境電商、創業孵化、高校科研等8領域，其中還包括一期專門面向港澳生的校園招聘會。

據悉，金融業是在內地港生最願意從事的行業，首期活動中，香港勞工局負責人與部分在港金融行業精英赴廣州與50多名港澳學生面對面交流。眾權威人士就本港就業環境、金融從業者所需條件和素質，進行詳細介紹，並回答一眾學生最關心的話題。



■港生積極向專家請教。

記者敖敏輝 攝

粵擬五年吸五萬港青

香港文匯報訊（記者 敖敏輝 廣州報道）事實上，廣東各地均有同時面向港澳學生的就業創業扶持政策。其中，廣東省青聯青少年交流合作發展項目「青年同心圓計劃」，在未來五年內爭取吸引5萬名港青來廣東就業創業。

今年，「青年同心圓計劃」還將與香港青年聯會、澳門青年聯會共同發起在香港註冊成立粵港澳青年社團聯盟，加強聯繫粵港澳各類青年社團，發掘培養青

年骨幹和基層代表，集中力量推動粵港澳青年交流合作、增進融合。此外，廣東省青年聯合會將與高校、研究機構就粵港澳青少年交流開展課題研究項目合作。

另據廣州市人力資源和社會保障局創業指導中心副部長容偉健介紹，僅廣州人社局便有10項針對不同創業類型的創業資金補貼和政策支持，這些扶持政策也同時面向港澳學生。

深港好聲音唱響中英街

香港文匯報訊（記者 古寧，通訊員王書蘭 深圳報道）為慶祝中國共產黨建黨95周年暨香港回歸19周年，2016年中英街「我歌我唱」深港好聲音大賽頒獎晚會近日在中英街回歸廣場舉行，深港兩地獲獎歌手參加當晚的演出。據悉，本次晚會由中英街管理局主辦、中英街文化交流發展協會承辦、中英街社區居委會和香港鹽田同鄉聯誼總會協辦。

2016「我歌我唱」深港好聲音大賽歷時兩個月，受到兩地居民歡迎，共有約60名選手報名參賽，由深圳市、鹽田區



■頒獎晚會現場。 本報深圳傳真

兩地創科合作 助力經濟繁榮

香港文匯報訊 據新華社報道，「80後」岑棓琛的科技公司雖然創辦於香港，但真正發展壯大還是依託龐大的內地市場。岑棓琛從小熱愛機器人，7年前在港創辦了視野機器人有限公司。去年，他帶領團隊入駐深圳前海深港青年夢工場後，不僅收穫了投資，還發展了客戶，開拓了市場。公司研發的可監測森林火險的防火機器人，已應用於內地20多個城市。

國家科技部部長萬鋼日前表示，相信在中央政府和社會各界的大力支持下，內地和香港在創新科技領域合作的深度和廣度將進一步拓展，特別是要充分發揮香港在金融資本、全球視野、高素質人才隊伍等方面的優勢，為香港和內地未來的繁榮發展貢獻更多力量。

倡港企發展內地市場

如同岑棓琛，越來越多的香港年輕人，正將自己的奇妙創意，與內地優良的創業環境和巨大的內需市場相結合，讓源自香港的創新科技發光發熱、獲得成功。

香港創新及科技局人士表示，在全世界日益注重創新科技的今天，香港應扮演好「超級聯繫人」的角色，提供一個平台，匯聚香港、內地和世界頂尖的研發機構，促進創科發展，開拓更多商機，並協助內地企業「走出去」。

香港城市大學商學院助理教授陳立文認為，內地優良的創業孵化環境和巨大的市場潛力有利於項目的發展。香港的孵化器屈指可數，而內地則有北京中關村、深圳前海、杭州等多種選擇。此外，香港創新項目的成長壯大，需要內地市場。

中國社科院城市與競爭力研究中心主任倪鵬飛表示，香港有優秀的科研人員和良好的商業模式，但兩者缺乏結合。特區政府在成立創新及科技局，加快科技成果向商業應用轉化同時，應積極協助香港企業建立品牌、升級轉型和拓展內銷，發展內地市場。